

# EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Año VI

**Precios de suscripción**  
En Tortosa, al mes. Ptas. 0'50  
Fuera, semestre. » 3'00  
Anuncios comunicados á precios convencionales.—Pago adelantado.

Tortosa 20 agosto 1903

**Puntos de suscripción**

En la Redacción y Administración, calle de Berenguer, esquina á la de la Estación, piso 2º.— Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales.

Núm. 66

(DE NUESTRA COLABORACION)

## APRENDED

Ha sido elevado al solio pontificio un hombre cuya humildad y cuya sencillez vienen encantando en los pocos días de su pontificado. Esta conducta parece que en el Vaticano, donde todo es lujo y esplendor, no ha producido muy buen efecto y la verdad, no nos explicamos la razón de ello.

¿Quién es el Papa? El Papa es el genuino representante de Jesucristo sobre la tierra, y si Jesucristo se vanagloriaba con la humildad y la pobreza, no alcanzamos á comprender la sorpresa de algunos porque Pío X, desee vivir humilde y pobre. Antes al contrario, haciéndolo así, no hace otra cosa que imitar la conducta de su representado y enseñar á cuantos están á sus órdenes la conducta que deben seguir.

Se explican sin embargo, las censuras que dentro del Vaticano empiezan á dibujarse contra el Papa. La costumbre de vivir una vida regalada, una vida cómoda y llena de satisfacciones, por cuantos rodean al Santísimo Pontífice, ha de ser un mal contraste, frente á la actitud del Jefe de la Iglesia; y como no todos los que le sirven, ni una pequeña minoría, ha de estar dispuesta á seguir al Papa en su humildad y en su pobreza, de aquí, la necesidad de censurarle, por no tener valor para imitarle.

Se ha dicho que á mediados de mes, el Patriarca de Venecia, hoy Pío X, no tenía ni un céntimo de su paga, por haberla invertido en limosnas. ¿Dónde están los obispos que puedan decir otro tanto? ¿Dónde están los cardenales que puedan decir lo propio? ¿Dónde los canónigos que hagan igual? Es necesario buscarlos con una linterna y aún así difícilmente se encuentran. En cambio, obispos con papel del Estado, con fincas de diferentes clases, los hay á granel. Canónigos con casas de campo, de recreo, etc., etc., también abundan.

La humildad es patrimonio de Pío X. Con todos habla con afabilidad, les escucha con cariño y á todos atiende. Canónigos y curas que niegan el saludo y que no contestan muchas veces á los que se descubren á su paso, los vemos á diario por esas calles, como los vemos llevando sendos manteos forrados de seda, quitasoles para librarse del sol, tomando baños para librarse del calor, sin una enfermedad que lo exija y comiendo buenos manjares para mejor ganar el Cielo. ¿Estos son los imitadores de Jesucristo? Los avaros, los ambiciosos, los cómodos, los soberbios, los glotones, no son, no pueden ser representantes genuinos de Jesucristo. Ahí está Pío X que lo demuestra.

Los sacerdotes que se ocupan más de su persona que de salvar el alma del prójimo; los sacerdotes que se preocupan más de las cosas terrenas que de las de ultratumba; los sacerdotes que se preocupan más de los chismes de vecindad que de subir uno y otro día á la Cátedra del Espíritu Santo á predicar el Evangelio, esos, esos no

pueden ser, aunque lo parezcan, representantes de Jesucristo. Jesucristo era todo bondad, todo piedad, todo mansedumbre y sus representantes solo lo serán los que así procedan, como Pío X y otros que también existen para bien de la Iglesia; pero los demás que solo de sí se preocupan y para sí viven, esos no pueden serlo.

Se ha dicho que Pío X en presencia de varios diplomáticos sacó de su bolsillo un reloj de níquel que nuevo valdría 20 pesetas. En cambio vemos á diario en el púlpito oradores, que predicando la pobreza, sacan en presencia del auditorio un hermoso reloj de oro, para ver el tiempo que llevan hablando. ¡Qué contraste! ¡Cuánta pandería!

Un par de huevos y un poco de verdura era el alimento de León XIII. Huevos y un pequeño pedazo de carne es el alimento de Pío X. En cambio obispos, cardenales y sacerdotes de todas clases, vemos á diario en fondas y en hoteles masticando á granel soculentas viandas, vinos generosos y los que no lo hacen, es porque la paga no les dá medios; pero no por falta de voluntad, no por prurito de imitar á Jesucristo, ni á León XIII ni á Pío X. Los que tal hacen no se acuerdan de que no es este el reino de ellos, sino que por el contrario, desean este y luego si puede ser el otro. Este, podían tenerlo, dándose vida regalada, exenta de las contrariedades de la familia, de las enfermedades de esposas, hijos ó nietos, pero lo que es el otro reino, creemos imposible que lo obtengan los que gastan su haber en buena mesa, buena copa, buen calzado y buen vino, y acaparando dinero para adquirir fincas, papel del Estado, etc., etc.

Mucho podeis aprender de Pío X, pero dudamos lo hagáis los que no abris nunca la mano á la necesidad, los que sois impasibles ante el llanto y creéis poderlo conjurar todo aconsejando la oración.

Apreved, sí, aprended.

Victor Resucitado.

Tortosa 13 Agosto de 1903.

## Proceso de imprenta

Es por varios títulos notable el que acaba de ser fallado por el tribunal popular. Tan notable, que no vacilamos en afirmar que su fallo sienta un precedente provechosísimo, abriendo un nuevo horizonte á este género de procesos. En tal concepto nos permitimos llamar sobre él la atención de nuestros lectores.

Tratábase de un diario oficioso denunciado por el fiscal bajo la imputación de elogios injustos prodigados á una medida ministerial notoriamente inicua y disparatada. Declarado el procesamiento del autor del artículo objeto de la denuncia, el representante del ministerio público pronunció en el acto de la vista una notabilísima oración, de la cual trasladamos á continuación algunos de los principales conceptos.

«Más de una vez—decía el señor fiscal,—más de una vez, en el desempeño de nuestra penosa

misión nos vemos obligados á perseguir, con arreglo al texto literal de las leyes, presuntas infracciones de imprenta, de cuya realidad como delitos apenas osaríamos en conciencia dar seguro testimonio. Más de una vez tenemos que violentar nuestros sentimientos humanos y nuestras convicciones jurídicas para reclamar el estricto cumplimiento de disposiciones que penan como crimen lo que apenas si constituye falta, y equiparan un adjetivo con un homicidio. Más de una vez nos vemos obligados, bien á pesar nuestro, á solicitar para los deslices de la prensa la aplicación de una penalidad draconiana en que el legislador parece haber perdido toda noción de medida y proporción entre la culpa y el castigo.

Y en tanto que, órganos sumisos de la ley escrita, perseguimos ante los tribunales á la censura más ó menos inconsiderada, más ó menos acerba, nos vemos desarmados frente de la alabanza injusta, del elogio falso y pernicioso, de la envenenada y mortífera lisonja con que, infieles á su misión, desertores de la causa del interés general, suelen los órganos oficiosos poner cuanto está de su parte para descarriar á la opinión, extraviar el juicio público, desvanecer á los gobernantes con el humo de la adulación y hacerles perder, al par del saludable temor de la crítica, todo humano y divino respeto. Para poner un término á tan escandalosa impunidad ha sido fulminada la denuncia que á nombre de la moralidad pública y de los fueros de la sinceridad y la verdad, yo ahora aquí ante vosotros sostengo. No es posible que esto siga así; hay que sentar en la materia un precedente de justicia y dar un ejemplo al escarmiento.»

A seguida procedió el señor fiscal á hacer la crítica desapasionada y serena de la disposición ministerial que el periódico oficioso había tan inconsideradamente aplaudido. Demostró lo inoportuno, lo arbitrario, lo inconveniente, lo absurdo, lo injusto, lo ilegal de la medida en cuestión. Puso de manifiesto la imposibilidad de que nadie elogiara de buena fe decisión tan disparatada. Indujo de aquí la malicia que había dictado el aplauso. Patentizó los móviles condenables á que obedecía la conducta de los cortesanos del ministro: pasión política, interés de partido, cuando no motivos aún más subalternos de conveniencia personal. Señaló la analogía de algunos de estos estímulos (y no ciertamente de los más vituperables) con los que suelen atribuirse á la crítica sañuda y violenta. Y al llegar á este punto, exclamó en un arranque de verdadera elocuencia:

«¡Ah, señores jurados! A diferencia de los Tribunales de derecho, que sólo condenan ó absuelven, el tribunal de la conciencia pública, moviéndose en más alta y libre esfera, pena y recompensa. El elogio y la censura son su premio y su castigo. Transformarlos maliciosamente uno en otro, ¿no es falsificar el gran veredicto social? Y ¿sisería grave delito hacer pasar por absolución el fallo condenatorio dictado por un juez, ¿no ha de serlo aún mayor convertir en injusto elogio la justa censura, haciendo recompensa lo que debiera ser castigo?»

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

DE

**P. CAVALLÉ**

Rosa, 13, Entresuelo, 1.<sup>o</sup>—TORTOSA.

## "SIRVO A QUIEN ME PAGA."

Cuentan algunos periódicos que Maura tuvo cerrada el arca de los fondos de reptiles, y á ello atribuye la gente maliciosa las tremendas campañas que contra él hizo cierta parte de la prensa. Dicen que García Alix ha abierto aquella caja y dado buen ejemplo al dinero. Puede que esto sea verdad, porque de tenerla cerrada, ¿cómo explicar, como comprender esa recrudescencia de fervor dinástico, de servilismo lacayuno y de ramera adulación que vemos en la prensa borbónica, salvo rarísimas excepciones? Diatribas contra los republicanos, bravuconadas contra los inofensivos enemigos de las instituciones (á pesar de ser inofensivos), protestas de adhesión al trono, de amor y fidelidad á la dinastía reinante... ¡Lo que tardarán de revolverse contra ella y en atribuirle la culpa de todas nuestras desgracias el día que se vaya! «Sirvo á quien me paga.» Tal es el lema. ¿La justicia? Una palabra. ¿La imparcialidad? Un nombre. ¿La lógica, la consecuencia la sagrada misión de la prensa? Bagaje inútil, estorbos... «Sirvo á quien me paga.» ¿Y los respetos que merece la verdad? Con esos respetos no se come, con esos respetos no se vive. ¿Y la propia dignidad del periodista? La dignidad... ¿qué será eso de dignidad?

En plena restauración borbónica, cuando palacio andaba un poco remiso en señalar el momento para que se hiciera cargo del presupuesto el bando del turno que estaba en la cesantía, se comenzaba por dirigir á lo alto los memoriales del hambre, muy elocuentes, y se acababa por el sistema de la amenaza, velada y respetuosa en la forma, pero en el fondo amenaza con pujos antidinásticos. El sistema producía casi siempre felices resultados. ¿Cómo hemos de creer sinceras esas protestas de adhesión á la dinastía hechas por los mismos que tantas veces la amenazaron tarareando el «Himno de Riego» y hasta las notas de «La Marsellesa»?

Hizo Silvela, en el Parlamento, no en la cuadra de un cuartel de pretorianos, contestando á Salmerón la apología del crimen, del crimen cometido por Pavia el día 3 de enero de 1874. Mereció aplausos, mereció alabanzas de la prensa dinástica. ¡Como si el reo de aquel crimen hubiera sido Salmerón! ¿Qué juicios ha merecido á esos periódicos la conducta de Alba aceptando un puesto á las órdenes de Villaverde?

La apología del crimen hecha por un jefe de gobierno parlamentario, y el resellamiento de Alba, en dos bonitos temas si la caja de los fondos secretos hubiera permanecido cerrada como en tiempos de Maura.

Comentábamos á poco en el corredor vecino, aún electrizados de entusiasmo, el magno discurso de D. Nicolás, unos cuantos amigos y paisanos, entre los cuales se encontraban don Pio Vandosel y don Cayetano Meca.

Este último nos relató una anécdota de Figueras, que envuelve un juicio crítico acerca de la oratoria de Salmerón. Dejémosle hablar.

Volvió al Congreso don Estanislao Figueras un día, después de dilatada ausencia. Encontróse con que aún oficiaba de secretario ó algo así en aquella casa un señor Castro, hombre de gran juicio, ante el cual habían pasado varias generaciones de oradores y parlanchines.

Tengo curiosidad—díjole D. Estanislao—por conocer su opinión acerca de este punto, señor

Cabe trocar con intención malévolamente la alabanza en crítica ó la crítica en alabanza. De entre estas dos falsificaciones del juicio, la segunda es, así por lo que toca al intento como al resultado, más perniciosa que la primera.

La injusta censura arguye por regla general en el censor más apasionamiento que egoísmo. El elogio injusto supone por lo común en quien le prodiga más egoísmo que apasionamiento. Cabe que el injustamente criticado se sincere públicamente de ataques sin fundamento; pero ¿es tan fácil que el lisonjeado sepa defenderse á sí mismo de los efectos de la adulación? Consideración ésta doblemente profunda y verdadera, tratándose de un país como el nuestro, donde hay por desdicha tanto que criticar y tan poco que aplaudir.

Pasando luego el fiscal á tratar la cuestión de derecho, dijo:

«Se me objetará que el elogio vano, malicioso é infundado no está penado en nuestras leyes y que no consiste mi misión en hacer leyes nuevas, sino en reclamar el cumplimiento de las existentes. Yo entiendo, no obstante, que un aplauso tan irracional constituye un verdadero desacato contra el ministro á quien se aplaude, sea que por absurdo deba el elogio ser tomado como sarcasmo, sea por la gran necesidad que se atribuye al elogiado si se supone que pudiera tener semejante aplauso por sincero. En ambos conceptos el delito cae plenamente bajo la definición del artículo 269 del Código penal.»

El acusador terminó su elocuente informe en estos ó parecidos términos:

«Misión es de la ley penal amparar con sus sanciones todos los grandes intereses colectivos. No hay grupo social, no hay institución política que no tenga defendido el suyo; y el único indefenso, ¿deberá serlo el interés general, al que todos los otros intereses se ordenan y en que todos ellos se fundan? ¿Quedarán impunes los atentados que contra él comete á diario la prensa ministerial, sólo porque revisten la forma de una lisonja incondicional prodigada sin tasa á los representantes del poder? Si dejamos pasar sin correctivo la cortesana adulación, ¿con qué autoridad castigaremos la censura acre y desmedida? Cumple al Jurado, órgano de la conciencia pública, poner término á semejante desenfreno.»

Después del discurso del defensor, que se esforzó en vano por destruir la sólida argumentación del fiscal, el Jurado, tras breve deliberación, dictó veredicto de culpabilidad, y el tribunal de derecho condenó al acusado á seis meses de arresto mayor, conforme á la petición fiscal.

En cuyo ejemplo deben aprender los detractores del tribunal popular cuán injustamente le acusan de exceso de lenidad y de indulgencia para con los verdaderos delitos de imprenta.

Alfredo CALDERON.

## Allá y acá

M. Rockefeller, el rey del petróleo, acaba de hacer un donativo á la Universidad de Chicago. La suma consagrada á este fin por el millonario yankee es de 37.500.000 francos.

Con esta cantidad se eleva el dinero que ha dado ya á la Universidad de Chicago á 112.500.000.

Los millonarios de aquí dan lo que tienen á la Iglesia. Así nos vemos aquí y así se ven allí.

Pero al freir será el reir.

Ellos nos quitarán la Tierra, pero que nos arrebatan el Cielo.

Y ¡ya rabia que les dará cuando nos asomemos á una ventana y les digamos al verlos entrar en el Infierno:

«Fastidiosos, herejotes que sólo pensasteis en instruirnos. Nosotros fuimos brutos, y por esto nos hemos salvado.»

Castro: ¿Quién es el primer orador de cuantos V. ha conocido?

Quedóse el Sr. Castro un tanto turbado ante aquella pregunta hecha á quema ropa, y por toda contestación miró fijamente á su interlocutor un breve rato. El Sr. Figueras temió, y con razón, que su buen amigo y subalterno le contestase con una lisonja y se opuso á ello con las siguientes palabras:

—No se moleste usted, señor Castro; yo sé que soy uno de los primeros; pero no el primero.

—¡Ah! Entonces le hablaré con franqueza... Ese por quien usted pregunta es Salmerón. No hubo otro; no lo hay; no lo habrá en mucho tiempo.

## EL DIA

Compañía de Seguros contra incendios  
Agente en Tortosa

**LUIS SUBIRATS MOMPOU**

## Crónica

De las fiestas callejeras celebradas en Tortosa la que ha llamado más la atención ha sido, sin disputa alguna, la de la calle de San Roque.

Los vecinos de la mencionada calle no han reparado en gastos para adornarla de una manera llamativa.

Por las noches está iluminada con profusión de luces y arcos voltáicos; las músicas de la población amenizan con sus alegres acordes aquella deliciosa calle y en un minuto se organiza un baile de p p y w.

Todo ello contribuye á que dicha vía se vea concurridísima y que reine en ella la alegría y el bullicio.

Aplaudimos la iniciativa de los vecinos de la calle de San Roque, porque debido á ellos pasamos unas verbenas agradables.

Telegrafían de Barcelona que han acudido al trabajo algunos albañiles.

Va restableciéndose la normalidad en Barcelona.

Los depósitos de guanos establecidos en ésta, especialmente el de la calle de San Blás, gozan de perfecta salud, á pesar de las quejas de los vecinos, de lo ordenado por la Alcaldía y lo acordado por el Ayuntamiento.

¿Qué pasa? ¿Tendremos que averiguar, donde está la pastora?

Los señores notarios á quienes interese hacerlo, pueden en tiempo habil solicitar las Notarías vacantes de Montblanch, Alcover, Horta y Santa Coloma de Queralt.

El ministro de la Gobernación ha dicho que no consentirá que se celebren nuevos mítins en Coruña.

Afirma que está dispuesto á que se mantenga la acción firme de las autoridades para suspender todo acto público en que se dirijan frases inconvenientes contra las instituciones.

De Viena telegrafían, con referencia á despachos recibidos de Belgrado, que en Macedonia reina espantoso desorden.

Las tropas turcas están indignadas por falta de pago y de rancho.

Venden los fusiles para procurarse sustento. Lo mismo hacen los mahometanos que los cristianos.

Según el corresponsal de *The Times* en Sofía, la insurrección sigue extendiéndose á las provincias septentrionales de Turquía, habiendo logrado los insurrectos formar cuatro numerosas columnas, compuestas de los guerrilleros bien armados al mando de los agitadores Saratoff, Olziff, Yankoff y Saroff.

El plan general de las operaciones lo dirige el célebre general búlgaro Zouvantscheff, el héroe de la gloriosa guerra búlgaro-serbia, cuyo desenlace fué la derrota completa del ejército servio al mando del difunto rey Milano.

Las regiones de Uskub y Mitrovitz se hallan por completo en poder de las fuerzas búlgaro-macedónicas.

Nos dicen de Gerona, que en aquella provincia es general el clamoreo entre los agricultores á causa de la pertinaz sequía que viene notándose.

De no llover en breve plazo en abundancia, todas las cosechas tardanas pueden darse por perdidas, y como éstas son casi las más productivas para el labrador, de no caer la deseada lluvia, prepárase un negro invierno entre la clase proletaria.

Dicen de Palermo que los depósitos de azufre establecidos en Catanisseta se han incendiado.

Los gases desprendidos de la combustión, asfixiaron á 30 obreros.

Gracias al pronto auxilio que se les prestó, pudieron salvarse 15 de ellos.

Los 15 restantes murieron.

En el pueblo de Beniza (Alicante) un padre arrojó al fuego á un hijo de seis años de edad que pereció en las llamas, quedando completamente carbonizado.

El padre, que ha sido detenido, está loco.

Telegrafían de Roma que los cardenales Rampolla y Mocenni, reconociendo la habitación que ocupaba León XIII, han encontrado detrás de un espejo, y envueltos en un trapo, títulos de Deuda extranjera por valor de cerca un millón de francos. En ellos estaban sin cortar los cupones hacía años.

La *Gaceta* publica una real orden del ministerio de Hacienda fijando el tipo medio del cambio en 36'80 por 100, á los efectos del pago en oro de los derechos de aduanas durante la presente quincena.

De Barcelona dicen que muy en breve se celebrará en dicha capital un consejo de oficiales generales contra un teniente coronel retirado y comandante, sumariados por la capitulación de Tarlac (Filipinas).

Un despacho oficial de Córdoba da cuenta de haber detenido la guardia civil en Villafranca á 16 obreros que ejercían coacción.

En los círculos diplomáticos vuelven á reinar gran pesimismo por la situación apurada en que aparecen estar actualmente colocadas las tropas del Sultán.

Dirigense grandes censuras al ministro de la Guerra marroquí.

Para hacerle entrega del pase á segunda reserva que le corresponde, se interesa la comparencia ante el Negociado de quintas de esta alcaldía del reservista del 4.º Depósito reserva de Ingenieros, Ramón López Ibarz, natural de Aytóna, provincia de Lérida.

Hemos recibido el número 13 de la importante revista *El Agricultor Moderno*, notable por su texto, tan interesante para los agricultores como

los anteriores y que contiene el siguiente sumario:—*De interés general*: «Nuestro saludo», «Abonos industriales», por Maylin; «El cultivo del maíz», por Joaquín Rallo y Cumpuzano; «Congreso agrícola de Valencia», «Utilidad de las aves», «El árbol del sebo», «Bibliografía, Abono de las hortalizas».—*Sección oficial*: «Campana contra la langosta», «Circular», «Personal agronómico».—*Noticias y comentarios*, *Correspondencia administrativa*.

En los montes de la derecha del Ebro, divisábanse el domingo desde Tortosa varios incendios que habrán producido perjuicios en los campos.

Los vecinos de Uldecona, abrigan grandes esperanzas de que llegue á ser un hecho, la construcción de un pantano para el riego de aquel término.

Son muchísimas las firmas que llevan recogidas, entre los propietarios del terreno regable.

Para la realización de la obra, se pedirá el concurso de la villa de Alcanar, concediéndole en cambio, el derecho de riego.

Los obreros panaderos de Reus declaráronse anteayer en huelga, por desavenencias con sus patronos, respecto á la remuneración del trabajo.

Según noticias, en Godall se ha desarrollado una terrible epidemia, que diezma á los niños.

Se ha dictado auto de prisión contra al director de nuestro colega provincial *Las Circunstancias* de Rues, D. Francisco Cubells.

El Sr. Cubells ha ingresado en la Cárcel, de la cual anhelamos salga pronto.

Ayer llegó á ésta en automovil el célebre *sportman* Abadal, acompañado de dos señores más.

Dicen de Aldover que el sábado último se ahogó en aguas del Ebro un niño de doce años de edad vecino del Regués.

El desgraciado niño había sido aquel mismo día colocado como mozo de servicio en una casa de aquel pueblo.

Ha ocurrido un suceso desagradable en Getafe.

Al llegar el tren mixto de Andalucía, un sujeto que estaba cerca de la vía gritó:

«El choque es inevitable.»

Al oír esta voz dos viajeros, llenos de miedo saltaron del tren, resultando ser aquella voz una broma de un gracioso salvaje, por que no había peligro alguno; pero los dos viajeros se produjeron lesiones de pronóstico reservado, que les fueron curadas en la misma estación.

Para firmar el justificante de revista de Comisario del presente mes, se interesa la comparencia ante esta alcaldía del artillero 2.º del quinto Regimiento Montado de Campana, Fernando Beltrí Borrás, que se halla en esta ciudad con dos meses de licencia por enfermo.

Telegrafían de Pamplona que aumenta el entusiasmo para el concurso agrícola de Tafalla.

Han llegado á dicha población muchos forasteros procedentes de Navarra, Aragón, la Rioja y otros puntos.

Dicen de Nueva York que el vapor norteamericano «Eldorado» salvó en las costas de la Georgia al muchacho cubano Rafael González, que estuvo durante diez días en un bote sin remos y careciendo de víveres y de agua, desesperada lucha con los elementos.

González, hijo de una conocida familia de la Habana, fué recogido casi muerto de calor y ex-

tenuación, pero esperan aun los médicos poder conservarle la vida.

Se sabe que el ciclón que pasó hace unos días por la isla de Jamaica destruyó todas las plantaciones, considerándose completamente perdidas todas las futuras cosechas.

En el país comienzan ha sentirse los efectos de esta catástrofe hasta el punto de que grandes bandadas de negros invaden las ciudades y poblaciones grandes, donde con el pretexto de mendigar cometen toda clase de excesos, por cuyo motivo temese que estallen serios motines.

## Remitido

Sr. Director de EL ECO DE LA FUSION.

Muy señor mío y distinguido correligionario: Desearía de su amabilidad diéramos cabida en las columnas de su valiente periódico al siguiente remitido:

En el núm. 131 del semanal, titulado republicano, *El Pueblo*, de Tortosa, fecha 8 del corriente, aparece un comunicado ó carta de La Cenia, firmado por don José Sorolla, don Joaquín Vidal, don Jaime Vidal y don Miguel Pérez. En dicho escrito los firmantes tienen la avilantez de tildarme de carlista y de reaccionario; en vista de ello podría ahorrarme el contestarles, pues ni contestación merecen tales paparruchas dignas de dichos señores. Afortunadamente en La Cenia conocen á los que firman lo de *El Pueblo* y quien es el señor Amela, lo cual me evita el discutir sobre este punto, pues no tiene necesidad de vindicarse quien como yo hace 25 años que milito en el campo republicano, he contribuido en suscripciones de todas clases, he concurrido á Asambleas, y, en una palabra, he cumplido al pié de la letra lo ordenado por nuestro Jefe; defendí con las armas en la mano la Libertad, pues he sido voluntario durante 5 años en la última guerra civil; mientras que esos insubordinados señores Sorolla, Joaquín Vidal, Jaime Vidal y Pérez, muy conocidos en política (en su casa), estaban en sus casas por aquellos tiempos, algunos de ellos casaditos.

Jamás se les ha visto trabajar por nuestro ideal á esos perturbadores que hoy blasonan de republicanos y son de los que les gusta estar sosegados en su casa. ¡Esos son los que quieren manchar mi honra política! ¡Infelices! ¡Vuestros espantos no manchan.

No quiero cantarles algunas verdades á esos perturbadores, pues ocuparía mucho espacio del ilustrado periódico de su digna dirección y la verdad no hay que perder el tiempo en dimes y diretes, hoy que la gran prensa republicana se ocupa en algo más elevado, digno y de provecho para la República.

Este es el último remitido que escribo para contestar las impertinencias de esos que hacen el juego á los monárquicos, fomentando la cizaña dentro de la familia republicana. ¡Ya recibirán el pago!

Gracias anticipadas, señor director, y mande de su querido amigo y correligionario que le desea salud y República,

José Amela.

La Cenia 16 Agosto 1903.

**Pedid en todas partes las bebidas gaseosas de Enrique Zaragoza**

SON LAS MEJORES

¡¡PROBADLO Y OS CONVENCEREIS!!

Zaragoza, impresor, Ancha, 20 y 22-Tortosa

# ZAPATERÍA MORESO

Plaza Catedral y Arco del Romeu

Calzado de todas clases, fabricado únicamente para esta casa

## EN SU FÁBRICA DE BARCELONA

Depósito y venta del legítimo calzado de goma



El calzado de goma más elegante y más duradero se fabrica por la

**BOSTON RUBBER SHOE C.**

Fijese que las suelas lleven el nombre

Para caballero de á 9 y 10 ptas. Id., señora á 7'50 id.

**BOSTON**

Calzado con suela de cañamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración.—Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas al por mayor y menor.—Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

### VENTAS AL CONTADO \* PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

## GRAN FÁBRICA

DE

Productos refractarios y alfarería

DE

# JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1.—Fábrica: Arrabal Capuchinos

**TORTOSA**

Gran existencia de ladrillos refractarios.  
ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.

HORNILLOS ECONÓMICOS para coladas, planchar y guisar.  
Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

## FÁBRICA DE BALDOSAS HIDRÁULICAS

y depósito de materiales de construcción

PORTLAND, CEMENTO DE TODAS CLASES, CAL HIDRÁULICA

DE

# JOSÉ JIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café). TORTOSA

Mármol.—Artificial.—Azulejos.—Baldosines.—Vidriados.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase.

Se reciben encargos de baldosas.

En todos dibujos.

### PRECIOS ECONÓMICOS

SUCURSAL

EN

**TARRAGONA**

MAQUINAS

# SINGER

PARACOSER

SUCURSAL

EN

**REUS**

RAMBLA DE SAN JUAN, 41

MONTEROLS, 40

Pidase el catálogo ilustrado que se da gratis.

Recomendamos la máquina **BOBINA CENTRAL** para trabajos artísticos y uso doméstico.

Sucursal en Tortosa: **CALLE DEL ANGEL, 14.**

## GRAN FABRICA DE BEBIDAS GASEOSAS

DE

# Enrique Zaragoza

San Blas, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Fabricación moderna. \*

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes

## GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª á 10 ptas. 100.  
Id., id., id., id. clase 2.ª á 8 ptas. 100.  
Limonadas gaseosas elaboradas con todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª á 7 pesetas 100.  
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª.  
Zarzaparrilla clase 2.ª.

Brea Munera con esencia, clase 1.ª  
Cerveza alemana tónica y de gran pureza  
Cervezas extranjeras de varias clases.  
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:

**Amer-Picón, Absenta  
Vitter, Vermohut, etc. etc.**

## 50.000 POSTALES

Imprenta y Librería de

Angel 16 y 18.—TORTOSA

# Arturo Morera